



發揮互聯互通優勢 貢獻國家新發展格局



國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍18日結束6天香港考察行程返京。夏寶龍主任在港期間引述了國家主席習近平去年七一視察香港發表重要講話時對香港的殷切希望：「經歷了風風雨雨，大家痛感香港不能亂也亂不起，更感香港發展不能再耽擱，要排除一切干擾聚精會神謀發

展」。今年全國兩會上，中央領導再次強調，要支持香港、澳門發展經濟、改善民生，更好融入國家發展大局。中央政府對香港發展的關心懇切，躍然而出。香港更應抓住機遇，主動維護國家安全，更好融入國家發展大局，推動香港繁榮向好局面不斷持續下去。

鄭翔玲 港區省級政協委員聯誼會主席

夏寶龍主任在港考察期間，多次表示對香港的未來充滿信心，他在「全民國家安全教育日2023」開幕典禮致辭中指出：「當前，香港正處在從由亂到治走向由治及興的新階段。這個好局面來之極為不易。這是中央全力支持得來的，是全體香港人民付出艱辛努力和巨大代價換來的，值得倍加珍惜、倍加呵護。」

發揮香港營商環境獨特優勢

融入國家發展大局，首先要堅決貫徹落實總體國家安全觀，把發展和安全兩件大事統一起來。習近平主席創造性地提出了總體國家安全觀的概念，其精髓集中體現在「總體」二字。國家安全並不僅僅是指國土安全和國防安全，

而是一個複雜開放並且不斷延展的巨大「系統」，涵蓋政治、經濟、文化、科技、生態等多個方面。香港是國際金融中心，金融的安全也是國家安全的重要一部分。尤其是香港國安法的實施和「愛國者治港」原則的日漸落實，每一個香港人，應該都能感受到香港重新恢復寧靜、恢復繁榮的變化，更應珍惜當前得來不易的穩定局面。

融入國家發展大局，需要香港進一步發揮營商環境的獨特優勢。香港擁有廣闊的國際交通網絡和世界級的基礎設施，是「背靠祖國、聯通世界」的國際都會，是全世界最自由的經濟體，匯聚了來自世界各地的高端人才。夏寶龍主任亦指出：「只要不抱任何偏見，實事求是地講，香港營商環境仍然是全

世界No.1。」香港國安法實施以來，營商環境更加優良，外來投資者信心進一步增強。香港需以更積極主動的姿態，聚焦高質量發展，鞏固國際金融、航運、貿易中心地位，推進「八大中心」建設，發展「北部都會區」等，不斷增強發展動能，發揮香港所長，服務國家所需。

拓寬互聯互通加強交流合作

融入國家發展大局，香港還需進一步拓寬互聯互通，加強與內地的交流合作。國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」高質量發展等，為香港注入源源不絕的發展動能。習近平主席近日在廣東考察時提出：「要使粵港澳大灣區成為新發展格局的戰略支點、

高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地。」習近平主席對大灣區建設的指引，為大灣區建設指路引航、注入動力，香港需要契合國家定下的戰略發展目標，全方位助力國內國際雙循環的新發展格局，為推進中國式現代化作出新的更大貢獻，也為香港進一步繁榮發展注入新動能。

兩地恢復正常通關以來，香港各界紛紛赴內地考察，行政長官李家超也將於本月底率領立法會議員赴廣東考察。港區省級政協委員聯誼會將進一步發揮橋樑紐帶作用，今年將帶領港區省級政協委員到廣東、上海、江蘇、浙江、安徽、福建、湖北等地調研走訪，為促進香港與內地的交流合作、經濟社會發展貢獻更大力量。

中央賦能香港 同心奮進前行

梁美芬 香港基本法委員會委員 立法會議員



4月13日到18日，國務院港澳辦主任夏寶龍來香港考察，走訪香港各界，聆聽各界的心聲，並在4月15日「全民國家安全教育日」開幕典禮上發表致辭，與港人分享心裏話：「保國家安全，就是保『一國兩制』，就是保香港繁榮發展，就是保香港民主自由，就是保香港全體居民的人權和根本福祉，就是保所有外國和內地來港投資者的利益，沒有安全和穩定，一切都無從談起。」

全面深入了解香港情況

筆者作為十四屆全國人大代表、全國人大常委會香港基本法委員，自2008年開始擔任立法會議員，還是第一次見證中央負責港澳事務的官員直接與香港立法會議員在立法會的議事廳裏進行交流，這是中央全面管治權與香港高度自治權有機結合的重要表現。大家應記得，以往在反中亂港勢力當道的時候，凡有立法會議員與中央官員交流都被抹黑，令很多議員包括當年一些較溫和而非建制派議員都不敢與中央官員溝通。這真是大錯特錯。在「一國兩制」下，香港要全面發揮「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢，離不開中央的全力支持。因此，中央多了解香港發展的需要，更直接了解香港各階層的實際情況和訴求，十分必要。

夏寶龍主任的心裏話，言簡意賅，信息量豐富，我由衷認同，特別認同夏寶龍主任所講，「國安」才能「港安」，「國安」才能「家安」，「維護國家安全、守護香港安寧，是每位居民義不容辭的責任與義務。維護國家安全，沒有『局外人』，每個人都應自覺參與其中。」

夏寶龍主任考察香港的行程非常緊湊，考察時間長、調研接觸面廣。進入立法會和80多位議員閉門交流，到訪

中環展城館，了解「北部都會區」及交椅洲人工島計劃；考察香港大學、香港科技大學及中小學；與社會各界廣泛交流，連外國商會代表都見了；在「全民國家安全教育日」開幕禮的致辭中，夏寶龍主任以六個「我們相信」對香港不同界別提出期望，推動香港早日實現由治及興。

加快香港由治及興

「中央賦能香港比以往更重要的角色和使命，有中國式現代化的引領，香港這個超級聯繫人將迎來歷史性的地位再升級。」中聯辦主任鄭雁雄4月17日在一個活動致辭中，以非常生動和市民明白的語言，說出中央對香港的信任和支持。在中央支持下，香港撥亂反正、重回正軌，更應積極融入國家發展大局，扮演好超級聯繫人的角色，聚精會神謀發展。

國家主席習近平去年七一重要講話指出，「香港是全體居民的共同家園，家和萬事興。經歷了風風雨雨，大家痛感香港不能亂也亂不起，更感香港發展不能再耽擱，要排除一切干擾聚精會神謀發展」。此次夏寶龍主任考察香港，正是為了落實習近平主席的指引，讓香港更好地聚精會神謀發展。夏寶龍主任考察香港之行，體現了中央對香港的重視、關懷、支持，並傳遞清晰信息，當前香港進入「愛國者治港」的時代，這正是愛國愛港力量同心同德、大有可為的時代。大家應當好好把握、積極作為。立法會議員作為愛國治港者的重要力量，更必須全力以赴，支持行政長官和特區政府的施政舉措，多提建設性的意見和建議，助力特區政府有效破解深層次矛盾和問題，展現愛國愛港力量的新擔當、新作為、新氣象，更好地發揮香港獨特優勢，為中國式現代化建設作出應有貢獻。

團結一致築牢香港發展根基

盧金榮 全國政協委員 中華海外聯誼會理事 香港中華廠商聯合會常務副會長



國務院港澳辦主任夏寶龍日前結束來港考察行程。他深入了解香港發展情況，貫徹落實習近平主席的重要指示，踐行大典調研之風，在香港社會引起了熱烈反響。

香港近年經過風風雨雨，修例風波期間黑暴橫行，營商環境遭受嚴重破壞，但在中央支持下，香港從由亂到治進入由治及興新階段。夏寶龍主任在「全民國家安全教育日」活動致辭時指出：「只要不抱任何偏見，實事求是地講，香港營商環境仍然是全世界No.1。香港自由開放和優良的營商環境，不是哪一個組織、哪一個國家賞賜的，而是舉世公認的。」夏寶龍主任的致辭，提醒香港社會須記取修例風波的深刻教訓，共同珍惜和守護得來不易的好局面。

在考察行程的第五天，夏寶龍主任與本地和外國商會代表座談，鼓勵工商界凝聚勢頭，更好融入粵港澳大灣區等國家發展大局，在國家建設發揮更大作用，這極大鼓舞了工商界為國家高質量發展、香港長期繁榮穩定持續作出貢獻。

渣打銀行與香港貿易發展局日前公布今年首季「渣打大灣區營商景氣指數（GBAI）」，業務活動現狀指數終止六連跌，預期指數同樣上升，

兩者皆勝預期，反映包括香港企業在內的大灣區企業重拾信心，看好營商前景。香港美國商會上月的一項會員調查亦顯示，73%受訪會員對香港法治有信心。一系列數字說明，本地和國際投資者繼續視香港為聯通世界與中國內地最佳、最自由、最便利的國際金融中心和資本市場，以行動對香港「一國兩制」和自由營商環境投下信心一票。

夏寶龍主任的香港考察之行，掌握民情，為港把脈，勉勵香港團結一致，支持特區政府依法施政，共同把香港打造成宜居、宜業、宜學、宜遊、宜養的世界魅力之都。社會各界須以更積極的態度推動香港發展，加快融入國家發展大局，聚焦發展第一要務。工商界作為香港經濟發展的重要一環，未來須組織更多訪問招商活動，向世界各地講清楚香港營商環境依舊開放自由的真實情況，釐清在國際社會傳播的不實言論，為香港、為國家招才引智，發揮香港「背靠祖國、聯通世界」的優勢，在香港由治及興之路越走越寬廣的過程中，為國家建設貢獻香港力量。

G7外長會插手台海問題走火入魔

馬躍 資深評論員

為期3天的七國集團（G7）外長會議4月18日在日本長野閉幕，此次會議自始至終充斥著針對中國的奇談怪論，不僅無視客觀事實，在印太、南海和經濟貿易等問題上對中國橫加指責，在烏克蘭危機問題上含沙射影中國，而且在台海問題上胡言亂語，粗暴干涉中國內政和主權、領土安全。G7外長會的這番操演，性質極為惡劣，但純屬徒勞，只會進一步激起中國人民的強烈憤慨，遭到國際正義輿論理所當然的批評譴責。

由美國、英國、法國、德國、日本、意大利和加拿大七個發達國家組成的G7集團誕生於上世紀七十年代中期，原本主要是討論並協調七國的經濟政策問題，但在美國的誘導施壓和唆使下，G7外長會和峰會越鬧越變味，集團對抗的色彩和火藥味越來越濃，這是值得警惕的。

緊跟美國對華涉台圖謀

此次G7外長會從一開始就走火入魔。據報道，在會議開幕當天的工作晚宴上，G7外長們就先確認了「台灣海峽和平與穩定的重要性」，並稱G7保持團結對於應對亞太地區的各種挑戰「極其重要」。G7外長發表的聲明稱，G7國家在台灣問題上的基本立場沒有變化，並稱台灣海峽的和平穩定對全球安全與繁榮「不可或缺」。聲明別有用心地呼籲保持台海局勢穩定，呼籲和平解決台海問題。這份看似呼籲台海和平穩定的聲明，實質是經過處心積慮的密謀勾連和日本緊跟美國的對華涉台戰略與陰謀炮製出來的，至少有三大要害之處。

一是無視台海局勢緊張的事實和根源。事實早已證明，一個時期來台海局勢緊張的根源不在中國、中國政府和中國軍隊，而在於島內「台獨」分子在外部勢力的縱容、鼓勵和支持下，不擇手段、變本加厲地推行分裂活動。台灣當局和「台獨」分子一方面挾美自重，肆意妄為，不斷散布分裂言論，進行各種「台獨」活動，另一方面不斷與美歐其他一些國家的議員等政客勾連，製造「竊訪」，拒不認同一個中國原則，企圖歪曲台灣的歷史，割裂台灣的根

脈，改變兩岸同屬一中的歷史和現狀。試問，世界上有哪個國家的政府與人民會允許這種賣國謀「獨」的惡劣行徑？

二是無視台灣作為中國領土不可分割的一部分這一歷史事實和法理事實。台灣問題的真正現狀是，中國只有一個，台灣是中國領土的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。台灣事務是中國的內政，解決台灣問題是中國人自己的事，任何外國都無權干涉，也不要指望中國會因外部施壓而在維護自身主權和領土完整問題上有任何妥協退讓。G7國家太自以為是，G7外長會是非顛倒，把所謂的台灣問題塞入外長會議程並發表所謂的聯合聲明，本身就是大錯特錯，破壞國際法理規則，挑釁中國，挑戰中國主權、領土和安全的核心利益。

無視與中國建交的鄭重承諾

三是無視G7國家與中國建交時所作的鄭重承諾。G7國家在與中國建交時，都曾明確承認台灣是中國的領土，承諾遵守一個中國的原則。既然如此，G7國家有何理由和權力不斷在台灣問題上說三道四，甚至罔顧事實指責中國，要求保持所謂的「台海現狀」？台海現狀決不能是兩岸繼續分裂的現狀！如果G7國家僅僅在口頭上表示堅持一個中國政策，而在行動上卻對「台獨」分裂活動睜一眼、閉一眼，明裏暗裏縱容支持，甚至把反對「台獨」分裂說成是「改變台海現狀」，這是自欺欺人，嚴重背離一個中國政策，實質是在破壞而不是維護台海和平穩定，在國際上當受到輿論的譴責。

今年的G7外長會在台灣問題上興風作浪是有深刻複雜國際和地區背景的。一方面是美國在背後進一步使壞，另一方面是日本勾結美國在台前幕後推波助瀾。日本已經不止一次地在G7內部搞這種陰謀動作，此次恰好擔任G7輪值主席國，更是衝昏了頭腦。但G7國家雖然在表面上聲稱立場一致，實質是有不同聲音的。如果G7國家頑固堅持在台灣問題上挑釁中國，必將自食其果。

建構科研創新鏈 力促成果產業化

周厚立 全國政協委員 香港島各界聯合會會長



日前，國務院港澳辦主任夏寶龍先後到科學園及香港科技大學考察，其間參觀了科研實驗室，又與香港科技界代表深入交流，希望香港在全社會共同努力下，加速建立國際創新科技中心，又表示在有需要時，中央會在國家層面上幫助香港解決問題。筆者認為，香港在科技基礎、人才培育、國際化等方面都具有得天獨厚的優勢，而且與內地有緊密的交流合作，完全有條件建構完整的科研產業創新鏈，幫助全球更多的科創成果商品化、產品化，成為國際創科合作及交流中心，不斷鞏固和提升香港創新科技的優勢和地位。

香港可從以下三個方面繼續補強，發揮優勢。首先是對接國家創科發展策略，促進本港融入國家發展大局。政府着力推動第三代互聯網生態圈發展、構建國際綠色科技及金融中心、研究建立人工智能超算中心、設立微電子研發院，並分別撥出60億元和30億元設立生命健康科技主題研究院和推動人工智能與量子科技等基礎研究，發展方向要持續對接國家戰略。

其次，香港高校實力強勁，科研能力雄厚，要善用內地龐大的市場規模和粵港澳大灣區的區域優勢，結合政產學研的力量，讓科研成果商品化。目前特區政府推動「搶人才」的政策，匯聚全球高端科技人才，有望成為國際人才的蓄水池，以及全球創新的重要聚集地。在國

家大力支持下，香港可參與國家重大科創項目，以及善用知識產權保護制度完善、優越成熟金融市場等優勢，與灣區其他城市加快構建創新產業體系，將灣區建設成引領國家高質量發展的重要動力源，繼續加強與內地及海外的合作，提升香港創科產業的競爭力。

還有，香港憑藉「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，能夠作為聯繫國家與世界的橋樑，推動科研成果在更大市場得到廣泛應用。粵港澳大灣區發展規劃和國家「十四五」規劃都強調香港創科的角色，可見國家支持香港建設國際創科中心的力度。香港與大灣區內地城市的合力，使得本港的基礎研究優勢可以與深圳等內地城市的產業優勢互補，攜手共進。

國家主席習近平近日在廣東考察時就指出，粵港澳大灣區在全國新發展格局中具有重要戰略地位，要使粵港澳大灣區成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地。香港要把握好粵港澳大灣區戰略指引的方向，發揮香港在雙循環發展格局及高質量建設中的獨特作用和優勢，為中國式現代化建設作出貢獻，這是香港使命責任，也是發展國際創科中心的必由之路。